

教會如何發展 聖經學習培訓



文／Isaiah Kao
圖／張黑熊



你若留意聽從耶和華你神的話，謹守遵行祂的一切誠命，就是我今日所吩咐你的，祂必使你超乎天下萬民之上。你若聽從耶和華你神的話，這以下的福必追隨你，臨到你身上（申二八1-2）。

這段經文提到人生蒙福的關鍵：「只要謹守遵行神的一切誠命，祂就要使我們超乎天下萬民之上。」換句話說，神要因我們謹守遵行祂的命令，使我們可以在各方面都能得蒙保守與恩典，甚至這樣的福氣不必像一般世人那樣，要傷透腦筋、汲汲營營去追求，反而要經歷「福必追隨你，臨到你身上」，過著被福氣所追、蒙福的人生。

另外，在聖經申命記中也說道：「所以你們要謹守遵行，這就是你們在萬民眼前的智慧、聰明。他們聽見這一切律例必說：『這大國的人真是有智慧、有聰明』」（申四6）。由此可知，當我們認真學習聖經真理，天天誦讀、時時思想，自然就可以擁有超越一般世人的真智慧，使世人感受到真正屬神的人，在待人處事、人生觀、面對挫折等各方面，總是比一般世人更有智慧、聰明，使屬神的人，無論在生活中、職場上，常常可以得心應手、超乎天下萬民之上。

教會是真理的柱石與根基，因此教會當成為神言堅守者與教導者的角色。要推動信徒養成學習聖經真理的習慣，甚至培訓合神心意的傳道工人，都是需要藉著教會稱職地完成這樣的任務。但是我們可以怎麼做？就從一段筆者所經歷的蒙恩見證來思考這個主題。

奉主耶穌聖名作見證：

筆者是真耶穌教會的職務人員，所屬的教會也曾經歷過一般教會容易遇到的挑戰與軟弱。在二十多年的事奉中，親眼看見神如何使原本軟弱的教會，按照祂的旨意與大能逐漸剛強起來。然而在這個變化過程中，看到有一個關鍵因素，就是藉著教會來推動與培養全體信徒每日讀經的習慣。

在2014年9月起，教會職務會決議要推動全教會每日共同讀經進度的政策。為什麼會突然要進行這樣的策略？原來在這之前，有家長願意努力配合宗教教育課本的讀經進度來執行每日讀經，期盼自己的孩子能藉著每天讀聖經建立讀經習慣，並建立正確的信仰價值觀，可以像箴言所說的：「到老都不偏離」（箴二二6）。

但是問題來了，家中有兩、三個孩子的家庭，在執行時發現，孩子分屬不同宗教教育班別，進度皆不同，要如何執行讀經？例如：某一個家庭有三個孩子，他們剛好分屬幼稚班（今稱為幼兒班）、幼年班、少年班三個不同班別。家長在執行時，因每天都要讀三種不同的讀經進度，造成執行上的困擾，於是跟教育股反應。經教會職務會討論同意後，決定從2014年9月6日起，由創世記開始每天一章的讀經進度。教會除了印製讀經進度表（類似月曆的日期格式，再於每一日下方加上當天的讀經進度）給每一位信徒，並每週於安息日報告時提醒當天已到達的讀經進度。

在此之前，因為教會其實並沒有讀經習慣，2014年全面推動後成效不彰，所以教育股從宗教教育教員與各班先要求起，每週請各班教員要在公布欄上填入每位教員的讀經進度，一方面讓教員自我要求，另一方面讓學員，甚至全教會信徒看見「有人」在讀經。但是還是有少數教員習慣不讀聖經，這時再請職務人員私下關心這些跟不上進度的教員。

親眼看見神如何使原本軟弱的教會，
按照祂的旨意與大能逐漸剛強起來。
……有一個關鍵因素，
就是藉著教會來推動與培養全體信徒每日讀經的習慣。



記得筆者曾經關心一位「從不」讀聖經的教員，問他說：「你怎麼都沒在讀聖經？」他說：「因為功課很忙。」「那你有沒有時間滑手機？因為讀聖經所花的時間並不多，可能都沒有滑手機的時間還長喔！」我回應著。是的！每天只要花約十分鐘不到，就可以把今天一章的進度讀完，積少成多，就可以讓神的話語逐漸更新我們的靈魂，使我們日漸成熟啊！

之後職務會又討論，要讓讀經生活進入家庭，因為家庭才是宗教教育的真正教室。於是從2018年9月宗教教育開學時，同步宣告推動全教會執行「家庭祭壇」，並提供簡單的執行辦法：

- 1.每週選定一天執行家庭祭壇，可以選擇全家人方便「空下來」的時間，並將時間固定下來；時間固定才容易成為習慣，成了習慣才不會中斷。
- 2.家庭祭壇進行的全部時間，以不超過三十分鐘為限；時間太長會失去耐心，也不易維持。
- 3.進行方式為：默禱開始、唱詩（依時間方便與家庭需求調整）、讀今日的共同進度、心得分享（依時間方便與家庭需求調整）、一起禱告，結束。
- 4.溫馨提醒：家庭祭壇形式越輕鬆越好，要讓家庭成員喜歡與願意執行，包含場地有舒適的環境、好喝的飲料、溫馨的氣氛等。盡量不要趁機修理孩子，使他們心生畏懼。

當時家庭祭壇的推動是為了結合每日讀經，因為家庭祭壇執行時，會需要有讀經進度配合，這時的進度就是讓全家利用家庭祭壇時間「一起讀經」，也可以藉此分享生活心得或見證，提高每日讀經的動力。

當2018年9月開始推動後，讀經的習慣確實開始逐漸普及。甚至有家庭發現家庭祭壇是全家團契的平臺，因為大家平時都忙，可以藉由一個「因素」將各自忙碌的行程挪一挪，就可以一起放下手邊的工作，互相關心，甚至在真理上機會教育。特別是孩子在進入青春期時，有神的話語適時介入孩子狂飆的心靈，給予安定和引導的力量。就有信徒說，家庭祭壇好比那些家中有青少年孩子的「親子溝通平臺」，可以化解原本許多不知所措的問題。

神的帶領總是非常奇妙！為了推動全教會讀經，除了家庭祭壇配合讀經進度外，後來也讓教會中的各種活動，配合統一的讀經進度。一開始跟週間讀經團契（白天聚會）協商，團契願意配合每日讀經進度來讀經。之後又與各團契協商，使得當時的社青團契、中堅團契、長青團契都同意加入這個活動，將讀經進度納入課程安排。2019年元月傳道者調動，新任的傳道報到時，聽完當時身為教牧股的筆者簡單說明教會職務會目前相關工作之後，突然有一天跟我說：「既然教會有完善的全教會每日讀經進度，看起來又有越來越多的人在參與，可否讓『晚間聚會』就配合當天的讀經進度來講道？」於是從這一年開始，晚間聚會的題目都配合當日讀經進度定題目，而且講道時，必定是先全

體一起誦讀今天一章的聖經進度，再開始講道。

推動之後看到幾個效益出現：

1. 信徒因為讀經後得到清楚解釋，在聖經的真理領受上得到滿足，於是更願意加入讀經行列。
2. 信徒都知道每次晚間聚會將要講的進度，因此有了「期待」的心，於是晚間聚會的人數增多了。一方面因為有預習（有事先已讀完進度的人），所以想聽傳道者對於某些聖經疑難問題的解答，另一方面是想知道關於昨天聖經故事的「後續發展」，因此提高了聚會的興趣。
3. 協助新任領會人員的訓練，因為新任的領會人員壓力較大，但是知道只要照當天讀經進度做準備就可以，使壓力減輕。因為領會最困難的地方之一，就是定題目，知道範圍，就不用傷腦筋。另外，因為講道時，會先讀完當天一章的進度，使講道者需要分享的時間略為減少，使講道壓力也相對減少。而且，領會人員在按進度準備講章之中，因為可以針對相關的聖經議題有系統地思考與準備，過程中也有很大的造就。

雖然在2019年年底起，爆發全球性新冠疫情，甚至在2021年5月還達到三級警戒，使全臺灣進入「類封城」的階段，教會被迫要學習直播講道。沒想到當時因為不能外出上班上課，新的駐牧傳道建議可否改為「天天晚間聚會」？於是就這樣行了！因著全

部按照讀經進度，至今所有信徒反應說這是一段令人難忘的「快樂時光」，因為可以很有系統地聽傳道者將道理逐章講明。當時類封城時間約四個月之久，剛好進度是到摩西五經，沒想到那時全教會紮紮實實上完摩西五經，提升了全教會信徒研究聖經真理的興趣。

回想從2014年開始推動每日一章的讀經起，2018年全教會剛好將聖經六十六卷讀完第一輪，接著配合讀經進度推動家庭祭壇。2019年推動配合讀經進度的晚間聚會講道，從此因著每日讀經人數日漸增多，信徒的聚會及聖工參與越來越熱絡，迷羊也逐漸回流，安息日聚會常常人數爆滿、水泄不通。感謝主！當我們願意去做神所喜悅的事，神就與教會同工，於是2020年11月1日正式分設教會。

這一路走來，明明看見神在動工，祂在告訴我們：教會發展其實很簡單，只要回歸聖經真理的帶領、人人謹守遵行神的話，其他就交給神了，因為祂必同工，必照祂的應許成就一切，使教會興旺、人數天天加添、高舉主名。願一切榮耀頌讚都歸於祂的聖名，阿們！

